

企业财务共享服务中心建设探讨

严海兵

(中国华冶科工集团有限公司,北京 100176)

摘要:随着企业规模与运营范围的不断扩大,不少企业通过建立财务共享服务中心,统一管控分析财务活动,使财务管理能力得到了有效提升。然而,在实际建设过程中却存在着诸多问题,严重阻碍财务共享服务中心真正发挥作用。为此,本文就解决企业财务共享服务中心建设过程中的相关问题进行探讨。

关键词:财务管理;财务共享服务中心;财务模式;探讨

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.024

企业为了加强不同区域、不同业务的财务运营管理,只有建立起科学有效的财务共享服务中心,实现业财一体化,提高管理水平,才能有利于企业集团化发展步入良性循环。

1 企业财务共享服务中心建设的必要性

财务共享服务中心对传统的财务管理模式进行了重大变革,实现了财务工作从“管理”向“服务”的转变,对现代企业发展具有重要的现实意义。一是拓展了企业财务管理职能。传统的财务管理重点放在管理与监督上,主要是对业务活动的监督,导致与业务间的关系不相融洽。财务共享服务中心的重心则放在“共享”与“服务”上,财务工作内容得到拓展,有利于业务与财务进一步有效融合。二是节约了财务管理成本。财务共享服务中心的建立,实现了财务统一核算与管理,所需要的财务机构与人员数量大大减少,从而使财务成本大大降低。三是促进了企业管理与决策效率提升。企业财务共享服务中心将整个企业的财务实行了“集中式”管理,企业高层能够及时掌握企业整个层面的财务状况,提升管理与决策的时效性和科学性。

2 企业财务共享服务中心建设现状与面临的问题

在财务共享服务中心建设中,由于思想观念转变迟缓、自身信息化建设水平低、管理方式手段落后,根本无法真正发挥其应有的作用,反而给企业增添了不少负担。企业财务共享服务中心建设过程中面临着不少问题,主要问题表现如下:

(1)对财务共享服务中心建设缺乏正确认识,定位模糊。不少企业对于应当如何建立财务共享服务中心,建设何种财务共享模式认识不足,理解不深,在建设过程中财务管理理念没有转变,仍然按照传统的财务管理思路与财务模式进行财务管理,从而导致共享中心建设“换汤不换药”,运营模式呆板,不利于“财务中心”发挥共享效应。

(2)财务共享服务中心的流程设计不当,执行不力。财务流程是财务共享服务中心得以有序运行的基本架构,做好流程设计是提高运营服务质量的关键,也是提供优质服务的重要保证。在现实情况下,不少企业对流程设计并未重视,有的只是依托原有的财务系统,没有结合企业的发展趋势特点对系统进行升级改造,导致财务系统配置不高,流程设计与发展不相契合,财务共享服务中心的运营效率难以提升。如在流程设计上没有对全部业务实现“覆盖”,对业务环节的管理与服务不到位,业务流程与财务流程对接不畅,造成操作过程中执行不力,从而对实际运营产生极大负面影响。

(3)风险管理不足,潜在隐患较大。财务共享服务中心涉及的内容较多,相对传统的财务管理模式而言,由于需要借助网络信息系统,财务风险的压力大增。一方面,系统数据安全性差。有的企业在系统数据库建设上舍不得投入,财务共享服务中心在配置上不到位,没有配置数据异地备份,没有建立防火墙,容易受到网络攻击,存在系统风险隐患。另一方面,在财务共享服务中心岗位权限设置上过于简单,没有落实授权管理,密保性差,存在较高的操作风险,数据安全得不到保障。

3 企业做好财务共享服务中心建设的具体对策

(1)明确财务共享服务中心职责,做好职能定位。企业组建财务共享服务中心要有明确的目标,需结合企业的业务特点与财务管理现状,对现行财务模式进行分析,明确管理要求,才能防止盲目行动造成财务工作被动。为此,企业必须转变财务管理观念,研究企业内部各项业务的运行规律,对企业财务管理的目标进一步明确,针对业务运行方式与财务管控需求,明确财务共享服务中心的职责范围与管理权限,对内部各个部门进行集中管控,使财务共享服务中心的建设符合企业的发展要求。在财务共享服务中心的职能定位上要体现“共享”与“服务”,使业务与财务进一步融合,能够对企业资源进行优化,推进企业整体向前运行,促进企业在市场上提高竞争力。

(2)优化业财流程,做好系统升级。财务共享服务中心的建设是一项系统工程,是对传统的财务模式进行全新变革,为此,企业要打破传统的财务管理思路,对企业现有的业财流程进一步梳理,结合发展需要实行“再造”。一方面,要将原由各部门、各分支机构核算工作统一实行归口管理,纳入到财务共享服务中心集中进行,做好系统对接,提高运营效率。另一方面,要确保财务共享服务中心有效运转,必须做好系统设计,对系统进行改造升级,扩大系统功能,保证系统流程设计科学、合理,符合企业管理要求。同时,系统建设要涵盖企业内部各个业务节点,对每个核算单元进行集中统管,这样才有利于各部门及企业管理层做好管理与决策,提高资源整合效率。

(3)加强风险管控,确保信息安全。财务共享服务中心的管理架构十分庞杂,在运行过程中必须做好风险防范,具备有效的管控措施,才能确保数据信息的安全性。为此,在建设财务共享服务中心时,要加强系统软硬件建设,提高风险管控能力。硬件建设要满足软件配置的要求,软件建设要与企业管理相契合。要做好系统服务器、数据备份及防火墙建设等一系列工作,做好软硬件保障。同时,企业要做好系统操作权限设计,并严格按此执行,以防相互牵制流于形式,导致操作风险发生。

4 结语

企业通过财务共享服务中心建设,实现业财一体化,转变财务管理方式,加强企业财务共享管理,保证财务信息的有效运行,从而提高企业整体管理水平,为企业高质量发展提供有力保障。

参考文献

- [1]李金霞.谈当前企业财务共享服务中心存在的问题[J].商场现代化,2019(23):160-161.
- [2]王洋.论企业财务共享服务中心的构建[J].全国流通经济,2018(35):45-46.
- [3]王珂.企业财务共享服务中心建设分析[J].财会学习,2017(24):31-32.